

# ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ...



ΗΠΑ Σήμερα Τρίτη (αύριο 3.30 π.μ. ώρα Σίδνι) η ορκωμοσία του Μπαράκ Ομπάμα, σε μια τελετή που δεν έχει ξαναδεί η Ουάσιγκτον, η οποία θα υποδεχθεί τον πρώτο μαύρο πρόεδρο

## Ομπάμα εσύ σούπερ σταρ

Της ΚΟΡΙΝΑΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ

Ποτέ πριν η Ουάσιγκτον δεν είχε υποδεχτεί τέτοιο πλήθος, το οποίο αναμένεται να φτάσει ή και να ξεπεράσει τα δύο εκατομμύρια. Ποτέ άλλοτε, επίσης, το κόστος της γιορτής δεν είχε φτάσει τα 150 εκατ. δολάρια.

Είναι λογικό, αφού σήμερα ο Μπαράκ Ομπάμα, ο άνθρωπος που πολύ πριν δώσει σαφή δείγματα γραφής έχει λατρευτεί από τους οπαδούς τους, σαν σούπερ σταρ του Χόλιγουντ ή σαν νέος Μεσσίας που θα σώσει τον κόσμο, θα ορκιστεί 44ος πρόεδρος των ΗΠΑ και πρώτος Αφροαμερικανός που αναλαμβάνει το αξίωμα.

Ωστόσο, οι πιο ρεαλιστές βλέπουν ότι από αύριο Τετάρτη, 21 Ιανουαρίου, ο Ομπάμα έχει να αντιμετωπίσει ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο.

### Μεγάλες υποσχέσεις

Έχει υποσχεθεί ότι θα αναστηλώσει στα πόδια της μια ρημαγμένη οικονομία, θα καθιερώσει οικουμενικό σύστημα υγείας, θα κάνει την Αμερική πρωτοπόρο στην προστασία του περιβάλλοντος, θα σεβαστεί τους θεσμούς και το σύνταγμα που τόσο παραβίασε



ο προκάτοχός του και θα αποκαταστήσει τη χαμένη υπόληψη της πατρίδας του στο εξωτερικό με την απεμπλοκή από το μέτωπο του Ιράκ, το κλείσιμο του Γκουαντάναμο και την έναρξη μιας νέας εποχής στις διεθνείς σχέσεις η οποία θα βασίζεται στο διάλογο και τη διπλωματία.

Πόσο θα είναι σε θέση να υλοποιήσει όλες αυτές τις υποσχέσεις και σε πόσο διάστημα;

Αυτό στο οποίο συμφωνούν οι περισσότεροι είναι ότι θα χρειαστεί χρόνο και στη δική του περίπτωση «οι

πρώτες 100 μέρες» της κυβέρνησης δεν θα δώσουν σαφείς ενδείξεις.

Στην οικονομία, αυτό που κάιει περισσότερο τους πολίτες, πιέζει να γίνει δεκτό από το Κογκρέσο το πακέτο διάσωσης των 350 εκατ. δολαρίων. Μετά την ορκωμοσία του, ωστόσο θα πιέσει και για την έγκριση ενός νέου, πιο γενναιόδωρου πακέτου για την ανόρθωση της οικονομίας, το οποίο θα ανέρχεται στα 800 εκατομμύρια.

Το σχέδιό του, ωστόσο, χωρίς τη συναίνεση των Ρεπουμπλικάνων, μπορεί να ναυαγήσει στη Γερουσία, καθώς οι

Δημοκρατικοί δεν διαθέτουν την απόλυτη πλειοψηφία των 80 εδρών.

Έχει υποσχεθεί επίσης τη δημιουργία εκατομμυρίων νέων θέσεων εργασίας (ξεκίνησε από τα δύομισι εκατομμύρια για να ανεβάσει τον πήχη στα τέσσερα), τις περισσότερες στον ιδιωτικό τομέα. Αυτό, όμως, όπως τόνισε και ο ίδιος, «θα πάρει χρόνο», ίσως μάλιστα, όπως σχολιάζουν οικονομικοί αναλυτές, «να πάρει κάποια χρόνια».

### Για μία μόνο 4ετία;

Πρόσφατο, μάλιστα, δημοσίευμα των «New York Times» ανέφερε ότι ίσως ο Μπαράκ Ομπάμα αποδειχθεί ο «πρόεδρος της μιας τετραετίας», σε περίπτωση που αποτύχει το οικονομικό του πρόγραμμα.

Από τις προτεραιότητες για τις οποίες έχει κάνει λόγο είναι το κλείσιμο του Γουαντάναμο. Υποσχέθηκε να βάλει την υπογραφή την επομένη της ορκωμοσίας του. Ακόμα όμως κι αν υπογράψει, το σχέδιο θα καθυστερήσει λόγω πληθώρας τεχνικών προβλημάτων.

Εμμένει στο σχέδιό του για αποχώρηση από το Ιράκ εντός 16 μηνών, για την αποστολή επιπλέον στρατιωτικών δυνάμεων στο Αφγανιστάν -αν και ορισμένοι αναλυτές διακρίνουν απουσία στρατηγικού σχεδίου- και δηλώνει ότι θα οικοδομήσει νέες σχέσεις με το Ιράν.

### Το μεγάλο πρόβλημα

Ενώ, όμως, πίστευε πως αυτές θα ήταν οι σοβαρότερες προκλήσεις για την εξωτερική του πολιτική, τουλάχιστον στο πρώτο διάστημα, παραλαμβάνει μια εκτός ορίων κρίση στη Γάζα για την οποία πρέπει να πάρει θέση.

Η Κλίντον, κατά την υποβολή των διαπιστευτηρίων της στο Κογκρέσο, μίλησε για τη χρήση της «έξυπνης δύναμης» και την επιστροφή στη διπλωματία.

Απορία, πάντως, προκαλεί πως η νέα υπουργός θα προωθήσει στο εξωτερικό τη θεωρητικά «ήπια» ατζέντα του Ομπάμα, όταν στο παρελθόν είχε ψηφίσει υπέρ της εισβολής στο Ιράκ και είχε απειλήσει ότι θα «σβήσει το Ιράν από το χάρτη».

Είναι γνωστό ότι οι μεγάλες προσδοκίες ενίοτε επιφέρουν μεγάλες απογοητεύσεις. Η πραγματικότητα συνήθως κινείται κάπου ενδιάμεσα. Και όπως λέγεται, ο Ομπάμα είναι πολύ τυχερός: διαδέχεται ένα τόσο μισητό πρόεδρο, ώστε ακόμα και μόνο το ένα δέκατο να πραγματοποιήσει από όσα έχει υποσχεθεί, πάλι καλός θα μας φαίνεται...

## Στον καναπέ της... ψυχραιμίας

Από την ΚΥΡΑ ΑΔΑΜ

«ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ» συνιστά μονίμως η κυβέρνηση σε οποιαδήποτε μορφή ποσοτικής ή ποιοτικής πρόκλησης προχωρά η Αγκυρα εναντίον της χώρας. Μια «ψυχραιμία» που εξαντλείται σε «άσφαιρα» και απολύτως αναποτελεσματικά ελληνικά διαβήματα, που κατά κανόνα αγνοούνται επιδεικτικότητας από την τουρκική πλευρά, η οποία προχωρά στην άμεση υλοποίηση των προκλήσεών της σε βάρος ακόμα και της εθνικής κυριαρχίας.

ΑΠΟ ΤΗ στιγμή που ξεκίνησαν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Τουρκίας στην Ε.Ε., με όλους τους περιορισμούς που έχουν θέσει οι Ευρωπαίοι εταίροι για την πλήρη ή όχι ένταξή της, η Αθήνα αργά αλλά σταθερά βούλιαξε ακόμα περισσότερο στον πολιτικό καναπέ της, ευελπιστώντας ότι οι ευρωπαϊκοί κανόνες θα συνετίσουν την Αγκυρα.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ πλευρά οδηγείται έτσι και σε λάθος εκτιμήσεις. Δεν έχει περάσει πολύς χρόνος από τις διαβεβαιώσεις του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών ότι «το 2008 θα ήταν η (θετική) χρονιά των ελληνοτουρκικών σχέσεων». Φευ, μόλις προχθές στο ΚΥΣΕΑ διαπιστώθηκε ότι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν «βαλτώσει» καλά καλά και η αισιοδοξία δεν περισσεύει.

ΟΠΩΣ διαμορφώνεται η κατάσταση, μάλλον φαίνεται ότι η ελληνική πολιτική «χαλάρωση» απέναντι στην Τουρκία του κ. Ερντογάν πρόκειται περί λάθους.

Η ΑΛΗΘΕΙΑ είναι ότι η «κινήτρια δύναμη» των ελλη-

νοτουρκικών σχέσεων δεν είναι η «πολιτική πραότητα» της Αθήνας, αλλά η ενεργός, συστηματική και κυρίως έμπρακτη πολιτική της Αγκυρας, η οποία δεν προβάλλει απλώς παράνομες διεκδικήσεις της, αλλά και τις νομιμοποιεί στην πράξη και κατ' εξακολούθηση.

ΑΣ ΣΤΑΧΥΟΛΟΓΗΣΟΥΜΕ μερικές από τις ενέργειες της Αγκυρας από το 1999 και μετά.

Η ΑΓΚΥΡΑ δηλώνει διεθνώς με τη NOTAM 240 του 1999 ότι θεωρεί το FIR Αθηνών «παράνομο και πλασματικό». Το ακολουθεί με θρησκευτική ευλάβεια έκτοτε. Το 2001 με τον νόμο 24611 δηλώνει διεθνώς -εκμεταλλεμένη πλήρως τις διατάξεις του IMO- ότι η τουρκική περιοχή θαλάσσιας έρευνας και διάσωσης εκτείνεται από τον 25ο μεσημβρινό και ανατολικά. Το τηρεί ως κόρην οφθαλμού και μας «πετάει απ' έξω».

«ΒΑΖΕΙ πόδι» στο κεντρικό Αιγαίο εξουδετερώνοντας τον Αγ. Ευστράτιο στο ΝΑΤΟ ως «αποστρατιωτικοποιημένο νησί». Υπενθυμίζει συνεχώς τις γκρίζες ζώνες και κινείται δραστήρια σε διεθνείς οργανισμούς για την κατοχύρωση των θέσεών της, ενώ ανοίγει την όρεξή της και στην Αν. Μεσόγειο, περιοχή ενδιαφέροντος που η Αθήνα ανακάλυψε μόλις προσφάτως.

Ο ΜΑΚΡΥΣ αυτός κατάλογος δείχνει ότι υπάρχει υστέρηση της ελληνικής διπλωματίας στην εξουδετέρωση των τουρκικών κινήσεων.

Η ΜΟΝΙΜΩΣ αμυντική ελληνική διπλωματία, χωρίς σε βάθος εκσυγχρονισμό της, δεν αποτελεί πλέον το σίγουρο «ανάχωμα».